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Example

1. જો રેખા x-અક્ષ, y-અક્ષ અને z-અક્ષની ધનદિશા સાથે

અનુક્રમે ,  અને  ના ખૂણા બનાવે, તો તેની

દિકકોસાઇન શોધો.

90∘ 60∘ 30∘

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_dt1KgN49mboN


Watch Video Solution

2. જો રેખાના દિગુણોત્તર  હોય, તો તેની

દિકકોસાઇન મેળવો.

Watch Video Solution

2, − 1, − 2

3. બે બિંદુઓ (-2, 4, -5) અને (1, 2, 3) માંથી પસાર થતી

રેખાની દિકકોસાઇન શોધો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_dt1KgN49mboN
https://dl.doubtnut.com/l/_MK2b2AqlzlMS
https://dl.doubtnut.com/l/_uMEdkdzgOp4u
https://dl.doubtnut.com/l/_ixc926BQrMmS


4. x-અક્ષ, y-અક્ષ અને z-અક્ષની દિકકોસાઈન શોધો.

Watch Video Solution

5. સાબિત કરો કે બિંદુઓ A , B 

 અને C  સમરેખ છે .

Watch Video Solution

(2, 3, − 4)

(1, − 2, 3) (3, 8, − 11)

6. બિંદુ (5, 2, -4) માંથી પસાર થતી અને સદિશ

 ને સમાંતર રેખાનું સદિશ અને કાર્તેઝિય3 î + 2ĵ − 8k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ixc926BQrMmS
https://dl.doubtnut.com/l/_3qd5JZHBpOp2
https://dl.doubtnut.com/l/_CRMvkV3JHxod


સમીકરણ મેળવો.

Watch Video Solution

7. (-1, 0, 2) અને (3, 4, 6) માંથી પસાર થતી રેખાનું સદિશ

સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

8. રેખાનું કાર્તેઝિય સમીકરણ

 હોય, તો આ રેખાનું

સદિશ સમીકરણ શોધો.

= =
x + 3

2

y − 5

2

z + 6

2

https://dl.doubtnut.com/l/_CRMvkV3JHxod
https://dl.doubtnut.com/l/_fcc2MEqPeT0I
https://dl.doubtnut.com/l/_nrWPbfH4QrKz


Watch Video Solution

9. રેખાઓ

 અને 

 વચ્ચેનો

ખૂણો શોધો.

Watch Video Solution

→
r = 3 î + 2ĵ − 4k̂ + λ( î + 2ĵ + 2k̂)

→
r = 5 î − 2ĵ + μ(3 î + 2ĵ + 6k̂)

10. રેખાઓ .  અને 

 વચ્ચેનો ખૂણો શોધો.

= =
x + 3

1

y − 1

5

z + 3

2

= =
x + 1

3

y − 4

1

z − 5

4

https://dl.doubtnut.com/l/_nrWPbfH4QrKz
https://dl.doubtnut.com/l/_0XbUfDrJQfdQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8XxvDhRTb36M


Watch Video Solution

11. રેખા  અને  ના સદિશ સમીકરણ

 અને 

 છે . આ

બે રેખાઓ વચ્ચેનું લઘુતમ અંતર શોધો.

Watch Video Solution

L1 L2

→
r = î + ĵ + λ(2 î − ĵ + k̂)

→
r = 2 î + ĵ − k̂ + μ(3 î − 5ĵ + 2k̂)

12. રેખા  અને 

 અને 

L1 L2

→
r = î + 2ĵ − 4k̂ + λ(2 î + 3ĵ + 6k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_8XxvDhRTb36M
https://dl.doubtnut.com/l/_lTsXFRaK3XAG
https://dl.doubtnut.com/l/_GwcObq7VrGun


વચ્ચેનું અંતર શોધો.

Watch Video Solution

→
r = 3 î + 3ĵ − 5k̂ + μ(2 î + 3ĵ + 6k̂)

13. જેનું ઊગમબિંદુથી અંતર  હોય અને જેની પર

ઊગમબિંદુમાંથી સમતલ પરનો અભિલંબ 

હોય તેવા સમતલનું સદિશ સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

6

√29

2 î − 3ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_GwcObq7VrGun
https://dl.doubtnut.com/l/_bjuAbdmXAwYU


14. ઊગમબિંદુમાંથી પસાર થતા અને

 સમતલને લંબ

એકમ સદિશની દિકકોસાઇન શોધો.

Watch Video Solution

→
r ⋅ (6 î − 3ĵ − 2k̂) + 1 = 0

15. ઊગમબિંદુથી સમતલ  નું

અંતર શોધો.

Watch Video Solution

2x − 3y + 4z − 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_oRHnrM7iG9TN
https://dl.doubtnut.com/l/_HJf0CsxZdqCU


16. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ

પસંદ કરો 

ઊગમ બિંદુમાંથી  સમતલ‌પર

દોરેલા લંખના લંખપાદના યામ.....

Watch Video Solution

2x − 3y + 4z − 6 = 0

17. બિંદુ (5, 2, -4) માંથી પસાર થતા અને (2, 3, -1)

દિગુણોત્તરવાળી રેખાને લંબ સમતલનું સદિશ અને

કાર્તેઝિય સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_AOr7tpHp4lWC
https://dl.doubtnut.com/l/_UrSHe5YqAuNe


18. બિંદુઓ R (2, 5, -3), S (-2, -3, 5) અને T (5, 3, -3)

માંથી પસાર થતા સમતલનું સદિશ સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

19. જે સમતલના x-અક્ષ, y-અક્ષ, z-અક્ષ પરના અંતઃખંડ

અનુક્રમે 2, 3 અને 4 હોય, તે સમતલનું સમીકરણ મેળવો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_UrSHe5YqAuNe
https://dl.doubtnut.com/l/_yp7swOmyDAbP
https://dl.doubtnut.com/l/_1ueyXXTVDGp3


20. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 1 ની માગ્યા મુજખ

ગણતરી કરી જવાખ આપો ( દરેકના 3 ગુણ છે .) 

સમતોલ  અને

 ના છેદમાથી તથા ખિદુ

(1, 1, 1) માંથી પસાર થતા સમતલનુ સદિશ સમીકરણ

શોધો.

Watch Video Solution

→
r . ( î + ĵ + k̂) = 6

→
r . (2 î + 3ĵ + 4k̂) = − 5

21. સાબિત કરો કે રેખાઓ

 અને= =
x + 3

−3

y − 1

1

z − 5

5

https://dl.doubtnut.com/l/_skme2UeCFEvx
https://dl.doubtnut.com/l/_pHyeunjqr48M


 સમતલીય છે .

Watch Video Solution

= =
x + 1

−1

y − 2

2

z − 5

5

22. બે સમતલો  અને 

 વચ્ચેનો ખૂણો સદિશની રીતનો

ઉપયોગ કરી શોધો.

Watch Video Solution

2x + y − 2z = 5

3x − 6y − 2z = 7

23. બે સમતલો  અને 

 વચ્ચેનો ખૂણો શોધો.

3x − 6y + 2z = 7

2x + 2y − 2z = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_pHyeunjqr48M
https://dl.doubtnut.com/l/_uzNiPwanN1YU
https://dl.doubtnut.com/l/_IwGhP8LamQ3T


Watch Video Solution

24. નીયે આપેલા 1 થી 8 સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી‌

ટૂં કમાં જવાખ આપો (દરેક પ્રશ્ર્નના 2 ગુણ છે . ) 

સમતલ  થી બિંદુ (2,5,-3)

નું અંતર શોધો.

Watch Video Solution

→
r ∗ (6 î − 3ĵ + 2k̂) = 4

25. રેખા  અને સમતલ 

 વચ્ચેનો ખૂણો શોધો.

= =
x + 1

2

y

3

z − 3

6

10x + 2y − 11z = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_IwGhP8LamQ3T
https://dl.doubtnut.com/l/_NnAAUTVOJfYs
https://dl.doubtnut.com/l/_EqW7RHqle2Ct


Watch Video Solution

26. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા

મુજખ ગણતરી કરી જવાખ આપો ( દરેકના 3 ગુણ છે .) 

એક રેખા સંમધનના વિકર્ણો સાથે , ,  અને  ખૂણ

ખનાવે છે . સાખિત કરો કે

Watch Video Solution

α β γ δ

cos2 α + cos2 β + cos2 γ + cos2 δ =
4
3

27. જે સમતલ  અને 

 પૈકી પ્રત્યેકને લંબ હોય અને જે બિંદુ

2x + 3y − 2z = 5

x + 2y − 3z = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_EqW7RHqle2Ct
https://dl.doubtnut.com/l/_1MBrSArDh0Uk
https://dl.doubtnut.com/l/_u8S4guk8ja7n


Exercise

(1, -1, 2) માંથી પસાર થતો હોય તેવા સમતલનું સમીકરણ

શોધો.

Watch Video Solution

1. જો કોઈ રેખા x-અક્ષ, y-અક્ષ અને z-અક્ષ સાથે અનુક્રમે

, ,  માપના ખૂણા બનાવે, તો તેની

દિકકોસાઇન શોધો.

Watch Video Solution

90∘ 135∘ 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_u8S4guk8ja7n
https://dl.doubtnut.com/l/_96WjwtmmGgKM
https://dl.doubtnut.com/l/_YJuUvw6aw767


2. યામાક્ષો સાથે સમાન ખૂણા બનાવતી રેખાની

દિકોસાઇન શોધો.

Watch Video Solution

3. જો રેખાના દિકગુણોત્તર , 12,  હોય, તો તેની

દિકકોસાઇન શોધો.

Watch Video Solution

−18 −4

https://dl.doubtnut.com/l/_YJuUvw6aw767
https://dl.doubtnut.com/l/_EWEbB7C9CQe5


4. સાબિત કરો કે બિંદુઓ , , 

 સમરેખ છે .

Watch Video Solution

(2, 3, 4) ( − 1, − 2, 1)

(5, 8, 7)

5. ,  અને 

 શિરોબિંદુવાળા - ત્રિકોણની

બાજુઓની દિકકોસાઇન શોધો.

Watch Video Solution

(3, 5, − 4) ( − 1, 1, 2)

( − 5, − 5, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_QjfwsZYRoAvu
https://dl.doubtnut.com/l/_mqmFOvCMaJhh


6. સાબિત કરો કે (1, , 2), (3, 4, -2) બિંદુઓમાંથી

પસાર થતી રેખા, (0, 3, 2) અને (3, 5, 6) બિંદુઓમાંથી

પસાર થતી રેખાને લંબ છે .

Watch Video Solution

−1

7. નીચે આપેલા થી સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી ટૂં કમાં

જવાબ આપો. 

સાબિત કરો કે (4, 7, 8), (2,3,4) બિંદુઓમાંથી પસાર થતી

રેખા (-1, -2, 1), (1, 2,5) બિંદુઓમાથી પસાર થતી રેખાને

સમાંતર છે

https://dl.doubtnut.com/l/_Vmz7N4OvYuDA
https://dl.doubtnut.com/l/_dB1Dkds7UB91


Watch Video Solution

8. બિંદુ (1, 2, 3) માંથી પસાર થતી અને સદિશ

 ને સમાંતર રેખાનું સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

3 î + 2ĵ − 2k̂

9. જેનો સ્થાનસદિશ  હોય તેવા બિંદુમાંથી

પસાર થતી અને  દિશાવાળી રેખાનું

સમીકરણ સદિશ અને કાર્તેઝિય સ્વરૂપમાં મેળવો.

Watch Video Solution

2 î − ĵ + 4k̂

î + 2ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_dB1Dkds7UB91
https://dl.doubtnut.com/l/_mtGxsxVb34CH
https://dl.doubtnut.com/l/_ekzyw1eloHGU


10. બિંદુ (-2, 4, -5) માંથી પસાર થતી અને રેખા

 ને સમાંતર રેખાનું

કાર્તેઝિય સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

= =
x + 3

3

y − 4

2

z + 8

6

11. રેખાનું કાર્તેઝિય સમીકરણ

 છે . તેનું સદિશ સ્વરૂપ

લખો.

Watch Video Solution

= =
x − 5

3

y + 4

7

z − 6

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WlOgBr4JmfRo
https://dl.doubtnut.com/l/_Yk0xvEa1Oz7L
https://dl.doubtnut.com/l/_o2O4v9gbmtLu


12. ઊગમબિંદુ અને (5, -2, 3) માંથી પસાર થતી રેખાનું

સદિશ અને કાર્તેઝિય સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

13. બિંદુઓ (3, -2,- 5), (3, -2, 6) માંથી પસાર થતી રેખાનું

સદિશ અને કાર્તેઝિય સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_o2O4v9gbmtLu
https://dl.doubtnut.com/l/_zb9omnFlyVPM


14. નીચે આપેલી રેખાઓની જોડ વચ્ચેનો ખૂણો શોધો :

 અને

Watch Video Solution

→
r = 2 î − 5ĵ + k̂ + λ(3 î + 2ĵ + 6k̂)

→
r = 7 î − 6k̂ + μ( î + 2ĵ + 2k̂)

15. નીચે આપેલી રેખાઓની જોડ વચ્ચેનો ખૂણો શોધો :

 અને

Watch Video Solution

→
r = 3 î + ĵ − 2k̂ + λ( î − ĵ − 2k̂)

→
r = 2 î − ĵ − 56k̂ + μ(3 î − 5ĵ − 4k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_uNqVpIJbsOzk
https://dl.doubtnut.com/l/_bxafP0BAcNQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_bWwXGkJ9DmQf


16. નીચેની રેખાઓની જોડ વચ્ચેનો ખૂણો શોધો :

 અને 

Watch Video Solution

= =
x − 2

2

y − 1

2

z + 3

−3

= =
x + 2

−1

y − 4

8

z − 5

4

17. નીચેની રેખાઓની જોડ વચ્ચેનો ખૂણો શોધો :

 અને 

Watch Video Solution

= =
x

2

y

2

z

1
= =

x − 5

4

y − 2

1

z − 3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_bWwXGkJ9DmQf
https://dl.doubtnut.com/l/_tngQ3XCWxs7u


18. રેખાઓ  અને 

 પરસ્પર લંબ હોય, તો

p નું મૂલ્ય શોધો.

Watch Video Solution

= =
1 − x

3

7y − 14

2p

z − 3

2

= =
7 − 7x

3p

y − 5

1

6 − z

5

19. દર્શાવો કે રેખાઓ અને 

 પરસ્પર લંબ છે .

Watch Video Solution

= =
x − 5

7

y + 2

−5
z

1

= =
x

1

y

2
z

3

https://dl.doubtnut.com/l/_rsM5HsPuxqth
https://dl.doubtnut.com/l/_E1Ig0G1LoU9x


20. નીચે આપેલા પ્રશ્ર્નની માગ્યા મુજબ ગણતરી કરી

જવાબ આપો 

રેખાઓ  અને

 વચ્ચેનું લધુતમ અંતર

શોધો.

Watch Video Solution

= =
x + 1

7

y + 1

−6

z + 1

1

= =
x − 3

1

y − 5

−2
z − 7

1

21. જે રેખાઓનાં સદિશ સમીકરણ

 અને →
r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + λ( î − 3ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_TJtSBERJHoc1
https://dl.doubtnut.com/l/_z2nDoJl8WyfP


 હોય, તે

રેખાઓ વચ્ચેનું લઘુતમ અંતર શોધો.

Watch Video Solution

→
r = 4 î + 5ĵ + 6k̂ + μ(2 î + 3ĵ + k̂)

22. જે બે રેખાનાં સદિશ સમીકરણ

 અને

 હોય,

તે રેખાઓ વચ્ચેનું લઘુતમ અંતર શોધો.

Watch Video Solution

→
r = (1 − t) î + (t − 2) ĵ + (3 − 2t)k̂

→
r = (s + 1) î + (2s − 1) ĵ − (2s + 1)k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_z2nDoJl8WyfP
https://dl.doubtnut.com/l/_7mboQXr4JYo6


23. નીચેના પૈકી દરેક પ્રશ્નમાં સમતલના અભિલંબની

દિકકોસાઇન અને સમતલનું ઊગમબિંદુથી અંતર મેળવો.

,

Watch Video Solution

z = 2

24. નીચેના પૈકી દરેક પ્રશ્નમાં સમતલના અભિલંબની

દિકકોસાઇન અને સમતલનું ઊગમબિંદુથી અંતર મેળવો.

Watch Video Solution

x + y + z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_a7Ph9axqnrEu
https://dl.doubtnut.com/l/_mzFDDI956FzS
https://dl.doubtnut.com/l/_Y0s3BrvVLocL


25. નીચેના પૈકી દરેક પ્રશ્નમાં સમતલના અભિલંબની

દિકકોસાઇન અને સમતલનું ઊગમબિંદુથી અંતર મેળવો.

Watch Video Solution

2x + 3y − z = 5

26. નીચેના પૈકી દરેક પ્રશ્નમાં સમતલના અભિલંબની

દિકકોસાઇન અને સમતલનું ઊગમબિંદુથી અંતર મેળવો.

Watch Video Solution

5y + 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Y0s3BrvVLocL
https://dl.doubtnut.com/l/_o4N8ZNkVCuth
https://dl.doubtnut.com/l/_h07GwKWBkCmn


27. ઊગમબિંદુથી 7 એકમ અંતરે આવેલા અને જેનો

અભિલંબ સદિશ  હોય તેવા સમતલનું

સદિશ સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

3 î + 5ĵ − 6k̂

28. નીચેના પૈકી પ્રત્યેક સમતલનું કાર્તેઝિય સમીકરણ

શોધો : 

Watch Video Solution

→
r ⋅ ( î + ĵ − k̂) = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_h07GwKWBkCmn
https://dl.doubtnut.com/l/_papYaI6KasDM


29. નીચેના પૈકી પ્રત્યેક સમતલનું કાર્તેઝિય સમીકરણ

શોધો : 

Watch Video Solution

→
r ⋅ (2 î + 3ĵ − 4k̂) = 1

30. નીચેના પૈકી પ્રત્યેક સમતલનું કાર્તેઝિય સમીકરણ

શોધો :

Watch Video Solution

→
r ⋅ ((s − 2t) î + (3 − t) ĵ + (2s + t)k̂) = 15

https://dl.doubtnut.com/l/_OXJXu7JsvkLe
https://dl.doubtnut.com/l/_VVf2gOfTo7eP


31. નીચેના પૈકી પ્રત્યેક પ્રશ્નમાં ઊગમબિંદુથી સમતલ પર

દોરેલા લંબના લંબપાદના યામ શોધો :

Watch Video Solution

2x + 3y + 4z − 12 = 0

32. નીચેના પૈકી પ્રત્યેક પ્રશ્નમાં ઊગમબિંદુથી સમતલ પર

દોરેલા લંબના લંબપાદના યામ શોધો :

Watch Video Solution

3y + 4z − 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_aiC0Lwxp0xVI
https://dl.doubtnut.com/l/_cM7QmyU66l9M
https://dl.doubtnut.com/l/_yzVypON6NiNi


33. નીચેના પૈકી પ્રત્યેક પ્રશ્નમાં ઊગમબિંદુથી સમતલ પર

દોરેલા લંબના લંબપાદના યામ શોધો : 

Watch Video Solution

x + y + z = 1

34. નીચેના પૈકી પ્રત્યેક પ્રશ્નમાં ઊગમબિંદુથી સમતલ પર

દોરેલા લંબના લંબપાદના યામ શોધો : 

Watch Video Solution

5y + 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yzVypON6NiNi
https://dl.doubtnut.com/l/_hzsSzWsof7Ec


35. નીચેના પૈકી પ્રત્યેક સમતલનાં સદિશ અને કાર્તેઝિય

સમીકરણ શોધો : (a) જે (1, 0, -2) માંથી પસાર થાય અને

જેનો અભિલંબ સદિશ  હોય.

Watch Video Solution

î + ĵ − k̂

36. નીચેના પૈકી પ્રત્યેક સમતલનાં સદિશ અને કાર્તેઝિય

સમીકરણ શોધો : (b) જે (1,4, 6) માંથી પસાર થાય અને

જેનો અભિલંબ સદિશ  હોય.

Watch Video Solution

î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_tspExPSui5nj
https://dl.doubtnut.com/l/_Yc8SAVoCLXXk
https://dl.doubtnut.com/l/_IR37Bs7nVsNB


37. નીચેના પૈકી આપેલ પ્રત્યેક પ્રશ્નમાં આપેલાં ત્રણ

બિંદુઓમાંથી પસાર થતા સમતલનું સમીકરણ મેળવો: (1,

1, -1), (6, 4, -5), (-4, -2, 3)

Watch Video Solution

38. નીચેના પૈકી આપેલ પ્રત્યેક પ્રશ્નમાં આપેલાં ત્રણ

બિંદુઓમાંથી પસાર થતા સમતલનું સમીકરણ મેળવો: (1,

1, 0), (1, 2, 1), (-2, 2, -1)

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_IR37Bs7nVsNB
https://dl.doubtnut.com/l/_BEdssyh1BTCP
https://dl.doubtnut.com/l/_IejJ9AT2xX8o


39. સમતલ  દ્વારા અક્ષો પર કપાતા

અંતઃખંડ શોધો.

Watch Video Solution

x + 2y − z = 4

40. y-અક્ષ પર 3 અંતઃખંડવાળા અને ZOX સમતલને

સમાંતર સમતલનું સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

41. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા

મુજખ ગણતરી કરી જવાખ આપો ( દરેકના 3 ગુણ છે .) 

https://dl.doubtnut.com/l/_IejJ9AT2xX8o
https://dl.doubtnut.com/l/_3PoC8FW3DbEj
https://dl.doubtnut.com/l/_KztnNeyrMp1t


સભતલો  અને

 ના છેદ માંથી તથા ખિદુ (2, 2, 1)

માથી પસાર થતા સમતલનું સમીકરણ શોધો

Watch Video Solution

3x − y + 2z = 0

x + y + z − 2 = 0

42. નીયે આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા મુજખ

ગણતરી કરી જવાખ આપો . ( દરેકના 3 ગુણ છે .) 

સમતલો  અને 

 ના છેદમાથી તથા બિંદુ

(2,1,3)માંથી પસાર થતા સમતલનુ સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

→
r ∗ (2 î + 2ĵ − 3k̂) = 7

→
r ∗ (2 î + 5ĵ + 3k̂) = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_KztnNeyrMp1t
https://dl.doubtnut.com/l/_KnX94sgn4Urs


43. સમતલના સદિશ સમીકરણ

 અને 

 છે . તેમની વચ્ચેનો ખૂણો

શોધો.

Watch Video Solution

→
r ⋅ (2 î + 2ĵ − 3k̂) = 5

→
r ⋅ (3 î − 3ĵ + 5k̂) = 3

44. નીચેના પૈકી પ્રત્યેક પ્રશ્નમાં આપેલા સમતલ સમાંતર

છે  કે પરસ્પર લંબ છે  તે નક્કી કરો અને જો આ પૈકી એક

પણ ન હોય, તો તેમની વચ્ચેનો ખૂણો શોધો :

 અને 2x + y + 3z − 2 = 0 x − 2y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KnX94sgn4Urs
https://dl.doubtnut.com/l/_6gIpAns4BdfK
https://dl.doubtnut.com/l/_NhHahlv4NvdW


Watch Video Solution

45. નીચેના પૈકી પ્રત્યેક પ્રશ્નમાં આપેલા સમતલ સમાંતર છે

કે પરસ્પર લંબ છે  તે નક્કી કરો અને જો આ પૈકી એક

પણ ન હોય, તો તેમની વચ્ચેનો ખૂણો શોધો :

 અને 

Watch Video Solution

2x − 2y + 4z + 5 = 0

3x − 3y + 6z − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_NhHahlv4NvdW
https://dl.doubtnut.com/l/_HNNDANX9mbTG


46. નીચેના પૈકી પ્રત્યેક પ્રશ્નમાં આપેલા સમતલ સમાંતર છે

કે પરસ્પર લંબ છે  તે નક્કી કરો અને જો આ પૈકી એક

પણ ન હોય, તો તેમની વચ્ચેનો ખૂણો શોધો :

 અને 

Watch Video Solution

2x − y + 3z − 1 = 0

2x − y + 3z + 3 = 0

47. નીચેના પૈકી પ્રત્યેક પ્રશ્નમાં આપેલા સમતલ સમાંતર છે

કે પરસ્પર લંબ છે  તે નક્કી કરો અને જો આ પૈકી એક

https://dl.doubtnut.com/l/_AbQ3r3ryy9Ag
https://dl.doubtnut.com/l/_IWHbWOF0wzfa


પણ ન હોય, તો તેમની વચ્ચેનો ખૂણો શોધો :

 અને 

Watch Video Solution

4x + 8y + z − 8 = 0 y + z − 4 = 0

48. નીચેના પૈકી પ્રત્યેક પ્રશ્નમાં આપેલા બિંદુનું તેમને

અનુરૂપ આપેલા સમતલથી અંતર શોધો : 

Watch Video Solution

(0, 0, 0)

(3x − 4y + 12z = 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_IWHbWOF0wzfa
https://dl.doubtnut.com/l/_uqSMuy0tLnbP


49. નીચેના પૈકી પ્રત્યેક પ્રશ્નમાં આપેલા બિંદુનું તેમને

અનુરૂપ આપેલા સમતલથી અંતર શોધો : 

Watch Video Solution

(3, − 2, 1)

(2x − y + 2z + 3 = 0)

50. નીચેના પૈકી પ્રત્યેક પ્રશ્નમાં આપેલા બિંદુનું તેમને

અનુરૂપ આપેલા સમતલથી અંતર શોધો : 

Watch Video Solution

(2, 3, − 5)

(x + 2y − 2z = 9)

https://dl.doubtnut.com/l/_yrU4JMSIfaY6
https://dl.doubtnut.com/l/_b5onLRGdugtt
https://dl.doubtnut.com/l/_W2szuQR2Pvf8


51. નીચેના પૈકી પ્રત્યેક પ્રશ્નમાં આપેલા બિંદુનું તેમને

અનુરૂપ આપેલા સમતલથી અંતર શોધો : 

Watch Video Solution

( − 6, 0, 0)

(2x − 3y + 6z − 2 = 0)

52. નીયેના આપેલા 1 થી 8 સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી‌

ટૂં કમાં જવાબ આપો (દરેક પ્રશ્ર્નના 2 ગુણ છે . ) 

સાબિત કરો કે ઉગમબિંદુ  બિંદુ સાથે જોડતી રેખા

એ બિંદુઓ  થી બનતી

રેખાને લંખ છે .

Watch Video Solution

(2, 1, 1)

(3, 5, − 1), (4, 3, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_W2szuQR2Pvf8
https://dl.doubtnut.com/l/_rRbaFqa6GLum


53. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા

મુજખ ગણતરી કરી જવાખ આપો ( દરેકના 3 ગુણ છે .) 

જો પરસ્પર લંખ હોય તેવી ખે રેખાઓની દિકકોસાઈન , 

,  અને , ,  હોય, તો તે ખંનેને લંખ રેખાની

દિકકોસાઈન , , 

 છે .

Watch Video Solution

l1

m1 n1 l2 m2 n2

m1n2 − m2n1 n1l2 − n2l1

l1m2 − l2m1

https://dl.doubtnut.com/l/_rRbaFqa6GLum
https://dl.doubtnut.com/l/_Vwcr67l8ylTj


54. x-અક્ષને સમાંતર અને ઊગમબિંદુમાંથી પસાર થતી

રેખાનું સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

55. જો બિંદુઓ A, B, C, D ના યામ અનુક્રમે (1, 2, 3), (4,

5, 7), (-4, 3, -6) અને (2, 9, 2) હોય, તો રેખાઓ AB અને

CD વચ્ચેનો ખૂણો શોધો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_miqOxQrcnxBa
https://dl.doubtnut.com/l/_Dzng8DZdUI3e


56. જો રેખાઓ  અને 

 પરસ્પર લંબ હોય, તો k

શોધો.

Watch Video Solution

= =
x − 1

−3

y − 2

2k

z − 3

2

= =
x − 1

3k

y − 1

1

z − 6

−5

57. (1, 2, 3) માંથી પસાર થતી અને સમતલ

 ને લંબ રેખાનું સદિશ

સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

→
r ⋅ ( î + 2ĵ − 5k̂) + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rD2EevmSXehE
https://dl.doubtnut.com/l/_jJExcEC6Jm6q
https://dl.doubtnut.com/l/_mC2BdD3bjA3b


58. (a, b, c) માંથી પસાર થતા અને સમતલ

 ને સમાંતર સમતલનું

સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

→
r ⋅ ( î + ĵ + k̂) = 2

59. રેખાઓ

 અને 


 વચ્ચેનું

લઘુતમ અંતર શોધો.

Watch Video Solution

→
r = 6 î + 2ĵ + 2k̂ + λ( î − 2ĵ + 2k̂)

→
r = − 4 î − k̂ + μ(3 î − 2ĵ − 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_mC2BdD3bjA3b
https://dl.doubtnut.com/l/_HeLKCEIOJyw9


60. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા

મુજખ ગણતરી કરી જવાખ આપો ( દરેકના 3 ગુણ છે .) 

(5, 1, 6) અને (3, 4, 1) માંથી પસાર થતી રેખા YZ

સમતલના જે ખિદુમાથી પસાર થાય તેના યામ શોધો.

Watch Video Solution

61. (5, 1, 6) અને (3, 4, 1) માંથી પસાર થતી રેખા ZX

સમતલના જે બિંદુમાંથી પસાર થાય તે બિંદુના યામ શોધો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_lmOXQ556RLGD
https://dl.doubtnut.com/l/_hYuNtndooDft
https://dl.doubtnut.com/l/_KIe7TGBBLr0G


62. (3, -4, -5) અને (2, -3, 1) માંથી પસાર થતી રેખા

 સમતલના જે બિંદુમાંથી પસાર થાય તે

બિંદુના યામ શોધો

Watch Video Solution

2x + y + z = 7

63. જો બિંદુઓ  અને  સમતલ 

 થી સમાન અંતરે

આવેલાં હોય, તો p નું મૂલ્ય શોધો.

Watch Video Solution

(1, 1, p) ( − 3, 0, 1)

→
r ⋅ (3 î + 4ĵ − 12k̂) + 13 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KIe7TGBBLr0G
https://dl.doubtnut.com/l/_DqD4XwaiErFY
https://dl.doubtnut.com/l/_RntSzCYzkM2s


64. જો O ઊગમબિંદુ હોય અને P ના યામ (1, 2, -3) હોય,

તો P માંથી પસાર થતા અને OP ને લંબ સમતલનું

સમીકરણ શોધો

Watch Video Solution

65. (1, 2, 3) માંથી પસાર થતી અને સમતલો

 તથા 

 ને સમાંતર રેખાનું સદિશ

સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

→
r ⋅ ( î − ĵ + 2k̂) = 5

→
r ⋅ (3 î + ĵ + k̂) = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_RntSzCYzkM2s
https://dl.doubtnut.com/l/_q6Tvt5PLv0CY
https://dl.doubtnut.com/l/_zCvF572LuWfb


66. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 1 ની માગ્યા મુજખ

ગણતરી કરી જવાખ આપો ( દરેકના 3 ગુણ છે .) 

બિંદુ  માંથી પસાર થતી અને એ રેખાઓ
ને 

 તથા

 લંખ હોય તેવી

રેખાનું સદિશ‌ સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

(1, 2, − 4)

= =
x − 8

3

y + 19

−16

z − 10

7

= =
x − 15

3

y − 29

8

z − 5

−5

67. બે સમતલો :  અને

 વચ્ચેનું અંતર

2x + 3y + 4z = 4

4x + 6y + 8z = 24

https://dl.doubtnut.com/l/_zCvF572LuWfb
https://dl.doubtnut.com/l/_I8qr32gnbRt5


A. 2 એકમ

B. 4 એકમ

C. 8 એકમ

D.  એકમ

Answer:

Watch Video Solution

8

√29

68. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ

પસંદ કરો .

https://dl.doubtnut.com/l/_I8qr32gnbRt5
https://dl.doubtnut.com/l/_NdZlyj1hb9cb


સમતલો  અને 

A. પરસ્પર લંબ છે .

B. સમાંતર છે .

C. y-અક્ષને છેદે છે .

D.  માંથી પસાર થાય છે .

Answer:

Watch Video Solution

2x − y + 4z = 1

5x − 2.5y + 10z = 6

(0, 0, )
5

4

https://dl.doubtnut.com/l/_NdZlyj1hb9cb

